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päivästä toiseen

Istuin kärrin lavalla ruissäkki-
en lomassa. Olin päässyt isän 
matkassa myllyreissulle. Olin 
juuri viisi vuotta täyttänyt. Äiti 
oli letittänyt hiukseni kahdelle 
saparolle ja päänahkaa vähän 
nipisteli.

Oltiin menossa kylille, ja siitä 
ilosta saattoikin hiukan kärsiä. 
Sumi-tamma lönkytteli verk-
kaisesti. Hiekka rapisi kärrin 
pyörissä.

Kaarsimme myllyn tienhaa-
rasta, ja siellä oli monta hevosta 
puomissa. Innokkaana hevos-
tyttönä tunsin heti oman kylän 
hevoset. Mutta oli siellä monta 
tuntematontakin hevosta salo-
kylistä. Pyysin isältä, että saisin 
jäädä ulos niitä katselemaan.

Kipaisin hevospuomille, 
missä huomasin kauniin pork-
kananvärisen liinakon, jolla 
oli jaloissa valkoiset sukat. Se 
hamusi heinänrippeitä maasta, 
eikä ollut huomaavinaan minua.

Halusin taputtaa hevosta kau-
lalle ja hiivin lähemmäksi. Yht-
äkkiä liinakko nappasi hampail-
laan letitettyyn tukkaani, nosti 
minut ilmaan laajassa kaaressa 
ja mätkäytti maahan. Lopuksi se 
tuhahti isoilla sieraimillaan.

Olin täysin yllätetty ja hiivin 
kauemmas itkua tuhertaen. 
Päänahkaa kirveli, mutta suurin 
loukkaantuminen oli henkistä 
sorttia. Olin saanut kunnon 
opetuksen: tuntemattomaan tu-

lee aina suhtautua varoen, eikä 
mennä suin päin. Se oli elämäni 
ainoa ja samalla tärkein tukka-
pölly.

Isälle en kehdannut tapauk-
sesta kertoa. Ajoimme kaupalle, 
kävimme postissa hakemassa 
lehdet ja palasimme myllylle 
noutamaan jauhot. Istuin kärrin 
lavalla ja mietiskelin saamaani 
tukkapöllyä. 

Se kuitenkin unohtui, kun isä 
avasi sitruunasoodapullon ja 
ojensi lakritsaremmikiekon. Ko-
timatkalla mutustelin lakritsaa 
ja join sitruunasoodaa päälle. 
Näin herkuteltiin 1950-luvulla 
kerran kesässä.

Kesän iloja
Kuuman heinäkuisen työpäivän 
päätyttyä kävimme joella ui-
massa. Olimme vetäneet latoon 
heiniä koko päivän uhkaavan 
ukkosen alta. Viileä vesi tuntui 
hyvältä.

Ajattelin, että tottahan he-
vosellakin on kuuma ja senkin 
pitäisi päästä uimaan. Hevosten 
uittamiseen sopiva matala ranta 
oli kuitenkin naapurissa. Päätin 
uittaa hevosen omassa rannassa.

Kutsuin tamman luo, nousin 
rattaille ja ohjasin päitsistä 
veteen. Se asteli syvemmälle ja 
antautui uimasilleen. Hevonen 
näytti nauttivan ja uitin sitä 
rannanmyötäisesti useamman 
kymmenen metriä.

Samaa tehtiin useana iltana ja 
uimamatka piteni kerta kerralta. 
Lopulta ohjasin sen uimaan joen 
poikki. Kävimme joen takanakin 
monta kertaa.

Antamani uimaopetuksen 
jälkeen hevonen kävi joessa 

itsekseenkin, eikä tietysti enää 
pysynyt ranta-aitauksessa, vaan 
kiersi uimalla pois, kun teki 
mieli tulla pihaan leipää kerjää-
mään.

Jouluomenat
Siitä joulusta on kulunut viiti-
senkymmentä vuotta, kun isä 
kaupoilla käydessään oli ostanut 
ison ruskean paperipussillisen 
omenia.

Silloin omenat olivat harvi-

naista herkkua talvisaikaan. 
Aiempina jouluina olimme saa-
neet Helsingin tädin paketissa 
tummanpunaisia omenia. Nyt 
niitä sai jo oman kylän kaupasta.

Isä riisui hevosen valjaista ja 
päästi pihaan piehtaroimaan. 
Ostokset hän oli jättänyt rekeen 
lammasvällyn alle siksi aikaa, 
kun kävi pudottamassa lehmille 
heiniä

Eipä pystynyt Sumi vastusta-
maan reestä huokuvaa omenan 

tuoksua, vaan rouskutti koko 
pussillisen parempiin suihin. 
Ostoksia hakiessaan isä näki he-
vosen turvasta roikkuvat märät 
paperipussinriekaleet, joita se 
yritti lajitella pois kuolainten 
lomitse.

Hevoselle ei osattu olla vihai-
sia sen löytämästä jouluaterias-
ta. Se oli perheen hyväluontoi-
nen lemmikki.

PIRJO RINNE
Kitee

Hevoskohtaamisia
HEVOSELÄMÄÄ

Maaseudun Sivistysliitto ja 
Maahenki Oy järjestivät muu-
tama vuosi sitten hevosaiheisen 
kirjoituskilpailun, johon tuli yli 
tuhat hevosista kertovaa tekstiä.

Tuomariston parhaiksi valit-
semat tarinat palkittiin keväällä 
2011. Maahenki julkisti palkin-
tojenjakotilaisuudessa teksteistä 
kootun kirjan, ja myöhemmin 
vielä toisenkin.

Mielenkiintoisia, hyvin kir-
joitettuja ”hevostekstejä” jäi 
vielä kosolti julkaisematta. 
Niinpä Maaseudun Tulevaisuus 
alkoi julkaista lokakuun alussa 
2011 kerran viikossa kirjoitus-
kilpailun satoa Hevoselämää-
palstalla.

Koska lehdessä tila on ra-
joitettu, tekstejä on jouduttu 

toimittamaan, tavallisesti ly-
hentämään. Jokaiseen lehdessä 
olleeseen tekstiin on pyydetty 
kirjoittajalta lupa julkaisemi-
seen ja toimittamiseen.

Hevoselämää-tekstien julkai-
seminen päättyy tähän, tänään 
julkaistavaan tekstiin. Kaikkiaan 
ehdittiin julkaista noin 80 mie-
lenkiintoista tarinaa. Käsiteltyä 
tuli hevonen työssä, raveissa, 
ratsastuksessa, sodassa, ja kaik-
kea siltä väliltä.

Tarinoiden myötä tuli sel-
väksi, kuinka merkittävää osaa 
hevonen on näytellyt suoma-
laisten elämässä; hevonen on 
ollut monelle kovin rakas, kuin 
perheenjäsen.

Hevosen asema ja työtehtävät 
ovat ajan mittaan muuttuneet, 

mutta yhä sillä on merkittävä 
asema monen suomalaisen elä-
mässä, ja paikka sydämessä.

Kiitos kaikille Hevoselämää-
palstan kirjoittajille mukavista, 
koskettavista tarinoista.

Kalatarinat
Maaseudun Sivistysliitto järjesti 
äskettäin Iso Siika -kirjoituskil-
pailun, jolla etsittiin kalastuk-
seen liittyviä tarinoita.

Kilpailuun tuli noin 550 teks-
tiä eri kirjoittajilta. Palkinnot on 
jaettu, ja Maahenki on julkaissut 
kalastustarinoista hienosti kuvi-
tetun Iso Siika -kokoomateok-
sen.

Iso Siika -kirjoituskilpailuun 
tuli paljon mielenkiintoisia 
kalastustarinoita kirjoittajien 

kalastuskokemuksista, kalas-
tukseen liittyvistä muistoista ja 
paljon myös asiatietoa erilaisis-
ta kalastustavoista, kalavesistä ja 
kalastuksen historiasta.

Maaseudun Tulevaisuus al-
kaa heinäkuun alusta julkaista 
kerran viikossa kirjoittajien Iso 
Siika -kirjoituskilpailuun lähet-
tämiä tekstejä.

Kiitos jos etukäteen niille 
kirjoittajille, jotka antavat luvan 
julkaista ja toimittaa lehteen 
tulevan tekstin meidän kaikkien 
lehdenlukijoiden iloksi.

Hevoset päästetään nyt laitu-
melle, ja verkot lasketaan kalojen 
tulla. Uskon, että mielenkiintoa 
myös kalatarinoihin riittää.

MARKKU HATTULA
Kirjailija

Hevosista siirrytään ensi viikolla kaloihin

8.–14.7. Tervolassa Lapissa 
Mäntyvaaran ravinuoret  
järjestää P-ajolupakurssin  
ja -leirin.
14.–19.7. Piippolassa Pohjois-
Pohjanmaalla järjestetään  
P-ajolupakurssi ja leiri.
15.–18.7. Sipoossa Uudella-
maalla järjestetään raviponien 
valmennusleiri 10–18- 
vuotiaille nuorille. Osallistujilla  
pitää olla oma rekisteröity  
raviponi.
28.7.–2.8. Kokemäellä Sata-
kunnassa Sataravi järjestää  
ponileirin 6–18-vuotiaille  
poneista kiinnostuneille  
lapsille ja nuorille. Mahdollisia 
paikkoja voi vielä tiedustella.
30.7. alkaen Kuopion ravi- 
radalla Kuopion ravinuoret  
järjestävät P-ajolupakurssin.
Tarkemmat ilmoittautumis- 
ohjeet selviävät Hippoksen  
ravinuorten sivuilta  
www.hippos.fi -> nuoriso.

Puolen tusinaa 
kesäleiriä

LEIRIT

Eritasoisia poniravileirejä järjestetään vielä tänä kesänä puolisen tusinaa. Kuva on viime elokuulta Kokemäen leiriltä.

Marita Waenerberg

Yrittäjä Patricia Haglund 
jakoi tiistaiaamuna nuorten 
kanssa samanlaisen pienen ki-
helmöinnin tunteen.

”Itsellekin tämä on tosi kiin-
nostavaa, kun meillä on paljon 
kokemusta ratsastusleireistä, 
mutta tämä on meille ensim-
mäinen ravileiri”, hän kertoo 
puhelimessa.

”Kaikilla ratsastusleireil-
lämme otetaan myös tuntumaa 

ponien ajamiseen kärryillä. 
Kiinnostusta on, mutta poni-
raviharrastus on lajina nuorille 
vielä aika uutta.”

Tänä vuonna yksi kesän kuu-
desta ratsastusleiristä vaihtui 
ravileiriksi, jolle ilmoittautui 
12 nuorta.

Haglundin ja Jari Lukka-
rilan yhdistelmätallilla toimii 
myös yksi Suomen viidestä po-
niravikoulusta. Lyhytkursseja 

on pidetty iltaisin ja viikonlop-
puisin viime syksystä asti.

Nelipäiväiselle leirille saatiin 
apuohjaaja sekä pari ajoponia 
Seinäjoen ravinuorilta, jotka 
toimivat aktiivisesti Seinäjoen 
radalla.

”Päätimme, että kun Seinäjo-
ella ja Kaustisella on mahdolli-
suus suorittaa joka vuosi ajolu-
pa, niin tällä leirillä keskitytään 
perusteisiin.”

”12 on ihan mukava määrä. 
Muutama on käynyt alkeisajo-
kurssin, muutama taas on ihan 
aloittelija”, yrittäjä kertoo.

Nuoret pääsevät tutustu-
maan lajiin tasoryhmissä edel-
lytystensä mukaan. Yhdellä 
osallistujista on oma poni mu-
kana.

”Kun Pietarsaaren rata on 
puolen kilometrin päässä, 
käymme siellä päivittäin aja-
massa. Kurssilla opetellaan 
perussääntöjä ja radalla harjoi-
tellaan muun muassa volttaa-
mista.”

Ajolupakursseja ja  
valmennusleiri
Oheiseen faktalaatikkoon on 
listattu kesän muut, vielä tulos-
sa olevat poniravileirit, joista 
useimmilla tähdätään ponira-
veissa tarvittavan P-ajoluvan 
suorittamiseen.

Useimpien leirien ilmoittau-
tumisaika on umpeutumassa 
lähipäivinä, joten paikkoja 
kannattaa kysellä leirinpitäjiltä 
pian.

Ajolupakursseille tarvitaan 
mukaan seuraavat varusteet: 
ravikypärä, ravikilpailuihin 
hyväksytyt turvaliivit, valkoiset 
housut, poni, kaksi passikuvaa. 
Poneilla on oltava Hippoksen 
kilpailuvakuutus. Korttikurssia 
varten on useimmilla kursseilla 
myös mahdollisuus vuokrata 
poni.

Muista leireistä poiketen 
Sipoon kurssi heinä–elokuun 
taitteessa on tarkoitettu jo kil-
pailevien valjakoiden valmen-
tautumiseen.

Kurssille tarvitaan rekiste-
röity ja toimiva oma tai laina-
poni, kärryt ja valjaat, kypärä, 
potkuremmi ja oma teltta jos 
mahdollista.

KAIJALEENA RUNSTEN

Pietarsaaressa perehdytään tällä viikolla  
poniravien kiehtovaan maailmaan.  
Kaksitoista nuorta osallistuu Fäbodantien 
tallin ja Seinäjoen ravinuorten yhteisleirille.

Uusia ravinuoria  
kypsyy Pietarsaaressa

rahapelit

Kierros 26
Vihjeemme:	 1‑s.	 64‑s.
  1  MyPa – IFK Mariehamn .......... 1	 1	 x	
  2  FC Inter – TPS ........................... 2			   2
  3  JJK – RoPS ................................. 1	 1	 x	
  4  FC Honka – FF Jaro ................. 1	 1		
  5  KuPS – VPS ................................ x	 1	 x	
  6  JIPPO – PK-35 ............................. x		  x	 2
  7  Ilves – Viikingit .......................... 1	 1		
  8  AC Kajaani – SJK ...................... 2			   2
  9  Futura – KTP ............................. 2			   2
10  ORP – VIFK ................................ 2			   2
1 1  Kerho 07 – PK-37 ...................... 1	 1	 x	
12  PS Kemi – GBK .......................... 1	 1		
13  KäPa – EIF .................................. x		  x	 2

Peliaika päättyy ma 24.6. klo 18.25.

Oikeat tulokset:
Kierros 25

Vakio:   21x 2xx 211 2222

Lotto:   10, 17, 25, 32, 34, 36, 39

Lisänumerot:   4, 9

Lauantai-Jokeri:  2 2 4 7 8 5 3

Toto75:		  poissa
 1. lähtö:	 12	 11
2. lähtö:	 9	 –
3. lähtö:	 9	 –
4. lähtö:	 3	 2
5. lähtö:	 2	 –
6. lähtö:	 11	 –
7. lähtö:	 3	 –

Maalaiskomedia Vain muu-
taman huijarin tähden Vähik-
kälän seurantalolla. Ensi-ilta 
29.6. klo 18. Esityksiä heinäkuun 
loppuun. Tiedustelut vahikka-
lannayttamo@gmail.com tai 
040 473 3734.
Kesäteatteri Häppeen ja Kun-
nian välillä ensi-ilta 30.6. klo 19 
Säyneisen kesäteatterissa Poh-
jois-Savossa. Kantaesitys Pirkko 
Korhosen käsikirjoittamasta ja 
ohjaamasta näytelmästä, jossa 
eletään  asemasodan aikaa 1943.
Mäntän musiikkijuhlat jatkuu 
2.7. saakka. Juhlavuosi hui-
pentuu kanadalaisen pianistin 
Marc-Andre Hamelinin vierai-
luun 2.7.
Mäntän kuvataideviikot. Esil-
lä on taidetta 50 taiteilijalta eri 
puolilta Suomea. Unien kaupun-
ki on kuraattori Jyrki Siukosen 
valitsema nimi kesän näyttelyl-
le, joka on avoinna 30.8. saakka.
Musiikkia! Ruovesi -kamari-
musiikkifestivaali järjestetään 
26.–30.6. Festivaalin taiteellinen 
johtaja on kapellimestari-viulis-
ti Okko Kamu.
Kirjanystävät kokoontuvat 
Sastamalaan ensi viikonlop-
puna 29. kerran. Kirjallisuus-
festivaalin teemana on moraali. 
Pääpuhuja on arkkipiispa Kari 
Mäkinen.

Oriveden Suvi jatkuu koko 
kesän. Längelmäveden rannalla 
Rönnin kesäteatterissa 28.6. saa 
ensi-iltansa Lewis Carrolin Lii-
sa Ihmemaassa.
Tammerkosken sillalla -tapah-
tuma järjestetään Tampereella 
28.6.–6.7. Keskustorin juhlatelt-
ta ja klubit tarjoavat yli 30 tilai-
suutta. Mukana mm. Anna Puu, 
Yö, Paula Koivuniemi, Tuure 
Kilpeläinen ja Suvi Teräsniska.
Keskiaikaiset markkinat 
Turun Vanhalla suurtorilla 
27.–30.6. Ruumiin ilot ja kirot 
keskiajan ja uuden ajan alussa 
-seminaari Vanhan Raatihuo-
neen salissa 27.6. klo 12-17.
Jutajaiset Rovaniemellä on 
monikulttuurinen musiikki-
tapahtuma 26.6.–30.6.2013. 
Kaupunkifestivaali jutaa tänä 
vuonna myös maaseudun kyliin. 
Lisätietoja jutajaiset@jutajai-
set.fi ja www.jutajaiset.fi.

Suvut
Korhosten suvun kesätapahtu-
maan kokoonnutaan 29.6. klo 
16 sukutilalle Korholaan (Vilp-
pola) Rautavaaran Suojärvelle, 
Varpaisjärventie 812. Lisätietoja 
Korhosten sukuseuran www-
sivuilta ja Teuvo Korhoselta 
puh. 0440671495 tai teuvof.
korhonen@gmail.com.

MENOT

26.06.13
Aurinko nousee
Helsingissä kello 3.56
ja laskee kello 22.49
Oulussa kello 2.22
ja laskee kello 0.19

Päivän sana
26.6. Nämä teidän tulee pitää: Pu-
hukaa totta toisillenne! Jakakaa 
oikeutta totuuden mukaa, niin, et-
tä rauha vallitsee keskuudessanne. 
Sak. 8:16
27.6. Kukaan meistä ei elä itseään 
varten, eikä kukaan kuole itseään 
varten. Jos elämme, elämme Her-

ran omina, ja jos kuolemme, kuo-
lemme Herran omina. Room. 14:7–8

Nimipäiviä
Tänään keskiviikkona: Jorma, Jar-
mo, Jarkko, Jarno, Jere, Jeremias
Huomenna torstaina: Elviira, Elvi

Mietelause
Ajattelen, tai yritän ajatella, kaik-
kea mietittäväksi mahdotonta, 
johon emme saa vastausta, 
mutta joka silti kiinnostaa meitä
koko elämämme ajan.

Mary Oliver

merkkipäiviä

50-VUOTIAAT

Aluepäällikkö Kyös-
ti Skippari 26.6. 
Kouvola.

Agrologi Jarmo Ni-
kula 9.7. Rusko. Vas-
taanotto Ruskolla 
Mattilan Nawetassa 
(Liukolantie 124) ti 
9.7. klo 11–14. Ilm. 3.7 
mennessä puh. 050 
526 4593 (Leena Ni-
kula).

Harrasteratsastajan polku aut-
taa ratsastajia seuraamaan ja 
kehittämään omaa osaamistaso-
aan suunnitelmallisesti. Polku 
sisältää lajin keskeiset turval-
lisen ja eettisen harrastamisen 
kulmakivet.

”Hevosen kanssa voi har-
rastaa lukemattomin tavoin, 
mutta tiettyjen asioiden, kuten 
turvallisuuden, eettisyyden ja 
hevosen lajinomaisen käyttäy-
tymisen ymmärtämisen, pitää 
polulta löytyä”, toteaa ratsas-
tuksenopettaja Erja Saartia, 
joka osallistui polun suunnitte-
luun.

Ratsastuksenopettajat voivat 
käyttää polkua apuna esimer-
kiksi tuntiryhmien ja kurssitar-
jonnan suunnittelussa. Polku on 
hyvä työkalu myös tilanteissa, 
joissa ohjaajalla ja oppilaalla on 
eri näkemys oppilaan taidoista.

Viime vuonna valmistunee-
seen Kilparatsastajan urapol-
kuun verrattuna erona on SRL:n 
kehittämispäällikkö Hanna 
Talvitien mukaan se, ettei 
harrastajan polku ole ikäsidon-
nainen, vaan jokainen voi edetä 
omaan tahtiinsa.

Ratsastuksen urapolku on 
osa isompaa Urheilijan polku 
-kokonaisuutta, jossa eri ur-
heilulajit ovat työstäneet oman 
lajinsa urapolkuja. 

Polut on painettu julisteiksi, 
jotka toimitetaan kaikille SRL:n 
jäsentalleille ja -seuroille.

MT
www.ratsastus.fi/ 

harrasteratsastajan_polku

Ratsastajan  
polusta turvaa  
harrastukseen

Kaikilla ratsastusleireillämme otetaan myös tuntumaa 
ponien ajamiseen kärryillä. Yrittäjä Patricia Haglund, Fäbodantien talli


